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Niederschrift 

 
über die Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Lutterbek 

(LUTTE/GV/03/2023) vom 13.06.2023 
 
Anwesend: 

Mitglieder 
Herr Gerd Grimm  
Frau Susanne Hanebuth  
Frau Sandra Hoffmeister  
Herr Hermann Klinker  
Herr Cai-Frederik Lamp  
Herr Wolf Mönkemeier  
Herr Kurt-Hermann Steen  
Herr Nicolai Steinert  
Herr Jürgen Stubbe  

Protokollführer/in 
Herr Sönke Körber  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:04 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Lutterbek, Am Dorfteich 1-3, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen 

und bürgerlichen Mitglieder 
 

   
 3.   Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Gemeinde-

vertretung 
 

   
 4.   Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in 

der Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktions-
vorsitzenden und deren Stellvertretende 

 

   
 5.   Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung 

und Vereidigung 
 

   
 6.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-

vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 

   
 7.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-

vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 

   
 8.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen  
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 9.   Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gemäß 

Hauptsatzung 
 

   
 9.1.   Haupt- und Finanzausschuss (7 Mitglieder, darunter bis zu 

2 Bürger/Innen) 
 

   
 9.2.   Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur u. Soziales (7 Mitglie-

der, darunter bis zu 3 Bürger/Innen) 
 

   
 10.   Wahl eines stellvertretenden Ausschussmitgliedes je Frakti-

on 
 

   
 11.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsaus-

schuss 
 

   
 12.   Wahl eines weiteren Mitgliedes und dessen/deren Stellver-

treter/In für die Verbandsversammlung des Abwas-
serzweckverbandes "Ostufer Kieler Förde" 

 

   
 13.   Wahl des Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 

   
 14.   Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 
2028 

LUTTE/BV/076/2023 

   
 15.   Einwohnerfragestunde  
   
 16.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende Bürgermeister Wolf Mönkemeier eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und be-
grüßt die zahlreichen Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 
erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
Er übergibt das Wort an Frau Jasmin Staack, die ihr Amt als Gemeindevertreterin aus ge-
sundheitlichen Gründen nicht antreten konnte. Sie bedankt sich bei den WählerInnen. 
 
Herr Mönkemeier beantragt, die Tagesordnung um den TOP „Anschaffung eines MTW“ zu 
erweitern. Erst nach Versendung der Einladung habe sich die Gelegenheit ergeben, für die 
Feuerwehr einen gebrauchten MTW zu erwerben. In den Gremien habe man sich bereits 
mehrfach mit dem Thema befasst, da der alte MTW in keinster Weise den heutigen Anforde-
rungen an die Sicherheit und den Vorgaben der HFUK entspricht. Zudem sei eine Spende 
für die Beschaffung eingegangen, so dass die Finanzierung nach Rücksprache mit dem 
Kämmerer auch ohne eine Kreditaufnahme möglich sei. 
 
Herr Grimm entgegnet, dass es kein Wertgutachten gäbe, eine Besichtigung für seine Frak-
tion nicht möglich war und angesichts einer ungeklärten Haushaltslage die Finanzierung 
nicht gesichert sei. Außerdem sei der Spender nicht bekannt. 
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Herr Mönkemeier erläutert, dass das Fahrzeug mehrfach besichtigt worden sei und ein tech-
nisch ausgebildetes Mitglied der Feuerwehr das Fahrzeug für gut befunden habe. Er erläu-
tert die Finanzierung und berichtet, dass er nicht befugt sei, den Spender in öffentlicher Sit-
zung bekannt zu geben. 
 
Im Anschluss ergeht folgender 
 
 
Beschluss: 
 
Die Tagesordnung wird um den TOP „Anschaffung eines MTW“ erweitert. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 4 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag abgelehnt, da es an der notwendigen Zweidrittel-Mehrheit fehlt. 
 
TO-Punkt  2: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen und 

bürgerlichen Mitglieder 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier verabschiedet die ausgeschiedenen Mitglieder der Gemein-
devertretung Herrn Pahl und Herrn Timm sowie das bürgerliche Mitglied Herrn Trojan. Er 
bedankt sich für deren ehrenamtliches Engagement und überreicht ihnen ein Präsent. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
 
Es wird festgestellt, dass Herr Klinker das dienstälteste Mitglied der Gemeindevertretung ist. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in der 

Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktionsvorsitzenden 
und deren Stellvertretende 

 
Es ergeht die Erklärung, dass der Fraktion GfL Frau Hanebuth, Frau Hoffmeister, Herr Steen 
und Herr Grimm angehören. Frau Hanebuth ist Vorsitzende und Herr Grimm ist deren Stell-
vertreter. 
 
Für die Fraktion FWG wird erklärt, dass der Fraktion Herr Mönkemeier, Herr Lamp, Herr 
Stubbe, Herr Klinker und Herr Steinert angehören. Vorsitzender ist Herr Lamp. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung und 

Vereidigung 
 
Für die Fraktion FWG wird Herr Mönkemeier vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergehen 
nicht. Es wird geheime Wahl gewünscht. 
 
Es ergeht folgendes  
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Wahlergebnis: 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Mönkemeier: 5 Stim-
men 

 Enthaltungen: 4  

 
Damit ist Herr Mönkemeier zum Bürgermeister der Gemeinde Lutterbek gewählt. Im An-
schluss erfolgt die Ernennung und Vereidigung. 
 
TO-Punkt  6: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Für die Fraktion GfL wird Herr Grimm vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Es 
wird geheime Wahl gewünscht. 
 
Es ergeht folgendes  
 
 
 
Wahlergebnis: 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Grimm: 8 Stimmen  Enthaltungen: 1  

 
Damit ist Herr Grimm zum 1. Stellv. Bürgermeister der Gemeinde Lutterbek gewählt. Im An-
schluss erfolgt die Ernennung und Vereidigung. 
 
 
TO-Punkt  7: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Für die Fraktion FWG wird Herr Lamp vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Es 
wird geheime Wahl gewünscht. 
 
Es ergeht folgendes  
  
 
 
Wahlergebnis: 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Lamp: 9 Stimmen   Enthaltungen: 0 Befangen: 

 
Damit ist Herr Lamp zum 2. Stellv. Bürgermeister der Gemeinde Lutterbek gewählt. Im An-
schluss erfolgt die Ernennung und Vereidigung. 
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TO-Punkt  8: Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier verpflichtet die GemeindevertreterInnen zur gewissenhaften 
Erfüllung Ihrer Obliegenheiten gem. § 33 Abs. 5 GO per Handschlag und führt sie in ihr Amt 
ein. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gemäß Hauptsatzung 
 
 
 
TO-Punkt  9.1: Haupt- und Finanzausschuss (7 Mitglieder, darunter bis zu 2 Bür-

ger/Innen) 
 
Es ergeht folgender gemeinsamer Vorschlag: 
 
Nicolai Steinert; FWG und zugleich Vorsitzender 
Cai Lamp; FWG 
Hermann Klinker; FWG 
Uwe Timm, bürgerliches Mitglied FWG 
Susanne Hanebuth; GfL 
Gerd Grimm, GfL 
Matthias Schade, bürgerliches Mitglied GfL 
 
Geheime Wahl wird nicht gewünscht. Es bestehen keine Bedenken gegen eine Wahl en 
bloc. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9.2: Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur u. Soziales (7 Mitglieder, da-

runter bis zu 3 Bürger/Innen) 
 
Es ergeht folgender gemeinsamer Wahlvorschlag: 
 
Sandra Hoffmeister; GfL und zugleich Vorsitzende 
Kurt-Hermann Steen; GfL 
Jürgen Stubbe; FWG 
Cai Lamp; FWG 
Jürgen Brockmann; SSG Lutterbek, Stellvertreter: Dennis Staack 
Sandra Schönborn; Freiwillige Feuerwehr; Stellvertreter: Mirko Schönborn 
Maren Kampz; AWO; Stellvertreter: Frank Woltmann 
 
Geheime Wahl wird nicht gewünscht. Gegen die Wahl en bloc bestehen keine Bedenken. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  10: Wahl eines stellvertretenden Ausschussmitgliedes je Fraktion 
 
Es ergehen folgende Vorschläge: 
 
Vertreter für die Fraktion FWG: Jürgen Stubbe 
Vertreter für die Fraktion GfL: Kurt-Hermann Steen 
 
Geheime Wahl wird nicht gewünscht. Gegen eine Wahl en bloc bestehen keine Bedenken. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 
 
Es wird Herr Cai Lamp vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl 
wird nicht gewünscht.  
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Wahl eines weiteren Mitgliedes und dessen/deren Stellvertreter/In 

für die Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbandes 
"Ostufer Kieler Förde" 

 
Es wird Herr Hermann Klinker vorgeschlagen. Als Stellvertreter wird Herr Kurt-Hermann 
Steen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht ge-
wünscht. Es bestehen keine Bedenken gegen eine Wahl en bloc  
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Wahl des Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertreter/Innen) 
 
Es ergehen folgende Vorschläge: 
 
Susanne Hanebuth; GfL 
Hermann Klinker; FWG 
Jürgen Stubbe; FWG 
 
Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. Gegen eine Wahl 
en bloc bestehen keine Bedenken. 
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Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  14: Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 2028 
Vorlage: LUTTE/BV/076/2023 

 
Es ergeht folgender  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Lutterbek schlägt für die Schöffenwahl für die Amtsperiode 2024 – 2028 Herrn 
Ulfert Daniel Wucherpfennig vor. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  15: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Fischer erklärt, dass der Eindruck entstanden sei, die Fraktion GfL sei nicht für die Be-
schaffung eines MTW. Er fragt, was gegen die erneute Besichtigung des angebotenen Fahr-
zeuges gesprochen hätte. Außerdem fragt er nach dem Spender. Herr Mönkemeier erläutert, 
das er nicht befugt sei, den Namen des Spenders in öffentlicher Sitzung bekannt zu geben. 
Außerdem hätten, wie ebenfalls zu Beginn der Sitzung erläutert, bereits mehrfache Besichti-
gungen stattgefunden. 
 
Herr Wilms fragt als „Abgesandter“ der Freiwilligen Feuerwehr, wie die Einstellung der Frak-
tion GfL zu dem Thema sei. Herr Grimm antwortet, dass man positiv eingestellt sei, aber aus 
genannten Gründen nicht heute über das Thema sprechen wolle. Auch er verweist auf die 
bereits genannten Ausführungen. 
 
 
TO-Punkt  16: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Mönkemeier erläutert, dass der 80%ige Zuschuss aus GAK-Mittel für die Überdachung 
am DGH gewährt wurde. Der Auftrag sei entsprechend der Beschlusslage erteilt worden. 
Damit habe man einem Antrag der SSG zur Optimierung der Nutzungsmöglichkeiten des 
DGH nebst einer optimierten Beleuchtung weitestgehend folgen können. 
 
Er bedankt sich für den zahlreichen Besuch und die rege Diskussion und schließt um 20.04 
Uhr die Sitzung. 
 
 

  gesehen: 
   

Wolf Mönkemeier Sönke Körber Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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